

вать достижение своей цѣли тогда именно, когда законъ солидарности преобразитъ всякаго ближняго въ второго „самого себя“, и объ обидахъ, наносимыхъ другъ другу, не будетъ и помина. Достижение этого идеала въ зависимости отъ закона нравственного долга будетъ тогда, когда нравственный долгъ совершенно подчинитъ себѣ плотскія наклонности, отождествивъ правду съ безусловнымъ высшимъ благомъ. Эту же работу неустанно дѣлаетъ законъ разумнаго согласія. Онъ вездѣ и во всемъ выясняетъ заблужденія, искореняетъ злоупотребленія, борется съ предвзятыми ложными мнѣніями и находитъ всегда истинный свѣтъ, освѣщающей путь къ прогрессу.

Безусловное добро, безусловное зло и вѣчныя истины существуютъ,—они есть, и законъ рациональной гармоніи приведетъ человѣчество къ познанію ихъ.

Законъ прогресса или совершенствованія увеличить и расширить познанія, прибавить свѣтъ къ свѣту, истину къ истинѣ и победу къ победѣ. Невѣжество, заблужденія, безуміе, порокъ, всѣ эти язвы человѣчества останутся позади, всѣ они отойдутъ въ прошедшее и усовершенствованія послѣдуютъ за усовершенствованіями, пока всѣ борющіяся начала не примирятся, пока всѣ противорѣчія не сгладятся и не водворится одна кроткая, любящая, высшая гармонія и наполнитъ счастьемъ всю вселенную.

Эта славная цѣль предначертана Богомъ, ее предсказывали пророки Его,—это то Царство Бога, на которое уповали всѣ передовые люди прошлыхъ поколѣній; то, на что уповаляемъ и мы.

## 9.

**Совершенное согласіе непротивленія съ этими законами.**

Не согласно ли ученіе о христіанскомъ непротивленіи съ общими законами человѣческой природы.